

中国经济新动能持续集聚成长

8月22日,根据国家统计局公布的最新数据,2022年我国经济发展新动能指数(以2014年为100.0)为766.8,比上年增长28.4%。各项分类指数与上年相比均有提升。其中,网络经济指数增长最快,对总指数增长的贡献最大。

国家统计局统计科学研究所所长闫海琪表示,以新产业、新业态、新商业模式为主要内容的新动能持续集聚成长,经济活力不断释放,创新驱动深入推进,网络经济发展保持活跃,转型升级扎实有效,成为推动经济高质量发展的重要力量。

网络经济带动作用凸显

2022年,我国网络经济指数为2739.0,比上年增长39.6%,对总指数增长的贡献率为91.6%。

闫海琪说,网络强国和数字中国建设快速推进,网络基础设施优化升级,5G网络、千兆光网等新型信息基础设施建设取得新进展,数据中心、云计算、大数据等新兴业务快速发展,物联网用户规模继续扩大,数字经济与实体经济融合持续深化,不断强化数字经济新优势。

截至2022年底,移动互联网用户数、固定互联网宽带接入用户数分别达14.6亿户、5.9亿户,分别比上年增长3.0%、10.1%。

不仅如此,数字化转型应用深入推进,新业态新模式助力线上线下消费有机融合,以直播电商为代表的新型电商快速发展,拓展消费新渠道;生产领域电商交易规模持续扩大,大宗商品类平台通过优化供需匹配,助力企业扩展销售渠道,提升交易效率。2022年,我国电子商务市场规模再创新高,全国电子商务平台交易额43.8万亿元,全国网上零售额13.8万亿元。

科技创新引领新动能成长

值得一提的是,2022年,我国创新驱动指数为336.3,比上年增长15.5%,对总指数增长的贡献率为5.3%。

闫海琪分析,我国深入实施创新驱动发展战略,完善新型举国体制,发挥国家战略科技力量作用,建设国家实验室体系,推进国际和区域科技创新中心建设,布局建设综合性国家科学中心、国家制造业创新中心,加大关键核心技术攻关力度,支持新型研发机构发展,突出企业创新主体地位,助推经济发展新动能不断成长。



网络图片

从主要构成指标看,2022年,全国研究与试验发展(R&D)经费投入达3.1万亿元,比上年增长10.4%,基础研究经费占研发支出比重稳定提升,企业研发经费持续增长。科技创新成果及应用不断加强,每万名R&D人员专利授权量达4453.7件,每万人口高价值发明专利拥有量达9.4件;技术市场成交合同额达47791亿元,比上年增长28.2%。

创新驱动实质上是人才驱动。据测算,2022年,我国知识能力指数为193.4,比上年增长5.9%。每万名就业人员R&D人员全时当量为635.4人年,比上年增长11.2%;高学历、高技能人才比例连续多年保持增长趋势,经济活动人口中硕士及以上学历人口占比为1.33%,比上年提高0.04个百分点。

新动能成长空间拓展

近年来,我国产业基础再造工程、重大技术装备攻关工程、国家

战略性新兴产业集群发展工程扎实推进,智能制造、绿色制造深入实施,重点行业转型升级加快推动,先进制造业和现代服务业融合发展试点深入推进,制造服务业专业化服务能力加快提升,产业链供应链竞争力有效增强,新动能成长新空间不断拓展。

据测算,2022年,我国转型升级指数为162.8,比上年增长1.2%。规模以上高技术制造业增加值比上年增长7.4%,比规模以上工业增加值增速快3.8个百分点,占规模以上工业增加值的比重达15.5%;天然气、水电、核电、风电等清洁能源在能源消费总量中的占比为25.9%,比上年提高0.4个百分点。

各地区各部门落实落细优化营商环境、促进个体工商户发展等条例,深入开展互联网+政务服务,修订发布新版鼓励外商投资产业目录……据测算,2022年,我国经济活力指数为402.6,比上年增长3.5%,经济发展活力不断增强。(刘垠)

权威发布

五部门: 专项治理 集中用餐单位食品安全问题

8月22日,市场监管总局、教育部、民政部、国家卫生健康委、国家机关事务管理局等五部门联合发布集中用餐单位食品安全问题专项治理行动工作方案,从即日起至今年年底,开展集中用餐单位食品安全问题专项治理行动。

方案提出,针对通风、防蝇防鼠防虫、冷藏冷冻等设备设施,库房、操作间、分餐间等关键场所,严格按照频次、监督检查操作指南等要求,加大检查力度,着力解决餐饮环境脏乱差问题。针对晨检、食物储存、餐饮具清洗消毒、加工操作、食品留样、剩余食品处置等重点环节,对照有关规范要求,重点检查索证索票、进货查验、从业人员健康管理、食品留样等制度落实情况。

方案还提出,严管承包经营行为。重点排查承包经营企业以及承包经营的食堂是否取得相应经营资质,是否依照法律、法规、规章、食品安全标准以及合同约定进行经营。(赵文君)

四部门: 严查“天价”月饼 引导企业依法合规经营

据国家发展改革委官网消息,目前距离中秋节还有一个多月,国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、市场监管总局等四部门近期就抓好今年遏制“天价”月饼工作进行了专题研究部署,要求严厉查处违法违规行为。

据介绍,2022年,四部门联合发布《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》(以下简称《公告》)并狠抓落实,中秋月饼市场发生积极变化。为持续做好2023年遏制“天价”月饼工作,四部门年初即作出安排,明确重点任务和重点工作;分阶段加强对生产企业政策宣贯,强化源头治理;推动行业自律,引导企业依法合规经营。

四部门表示,将继续狠抓《公告》落实,密切合作,强化市场巡查和监测,加大监督检查力度,严厉查处违法违规行为,促进月饼行业健康发展,营造良好市场环境,维护风清气正的节日风尚。(申佳平)

证监会: 持续畅通内地企业 境外上市渠道

据中国证监会消息,证监会副主席李超8月23日在H股30周年志庆活动上表示,将发挥香港支持中国企业融资的国际平台作用,推动形成更加透明、高效、顺畅的境外上市监管协调机制,持续畅通内地企业境外上市渠道。

李超表示,中国企业赴港上市,正值内地建立社会主义市场经济初期,在证券法制、财务会计制度、公司治理等多方面为内地资本市场建设提供了非常有益的借鉴,为企业全球配置资源提供了重要驱动力,也为全球投资者分享中国经济发展红利创造了良好机遇。截至2023年7月底,在港上市的中国企业已经达到1400余家,在香港市场的上市公司数量、市值、成交量占比分别超过了5成、7成和8成。香港已成为中国企业首选境外上市地,中国企业也成为香港市场的中坚力量。

另据了解,证监会有关负责人在8月18日就活跃资本市场、提振投资者信心答记者问时也表示,境外上市备案新规实施以来,企业提交备案材料积极踊跃,申请企业数量明显增加。(黄盛)

第十四届中国—东北亚博览会在长春举办



8月23日,众多参观者在第十四届中国—东北亚博览会东北亚商品馆参观。

8月23日,第十四届中国—东北亚博览会在吉林长春举办。

张楠 摄